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RESUMEN

La importancia del estudio y aplicación de la teledetección en el campo de la enseñanza a través de los diferentes niveles académicos es hoy insoslayable, y forma parte de los programas de educación en aquellas carreras como geografía, ciencias ambientales, entre otras, en cuyas temáticas sea pertinente incluir técnicas de interpretación y  representación de problemáticas ambientales y territoriales.

La información teledetectada, de sobrada eficacia en investigación y aplicación en diversas áreas  del conocimiento, es aún poco utilizada en la actividad escolar como recurso didáctico.  

Las causas de su escasa aplicación aúlica son variadas, pero se pueden asociar, entre otros factores, al desconocimiento del docente respecto de los recursos  que brindan las imágenes, principalmente cuando se pueden visualizar fenómenos dinámicos, la dificultad de acceder a la información teledetectada y las vías para lograrlo en especial a través de Internet y la falta de tiempo para introducirse o actualizarse en el tema.

Los institutos de enseñanza terciaria bonaerenses, ofrecen una variada gama de carreras de profesorado donde el específico disciplinar posibilita insertar la enseñanza de la teledetección. 

El espacio de inserción de los sensores remotos está garantizado desde la legislación provincial, Ley Nº 13.668  sancionada recientemente en la Pcia. de Buenos Aires. Pero es imposible encontrar en los programas de las carreras, materias específicas donde pueda insertarse su estudio.

Los Institutos terciarios de la provincia de Buenos Aires incluyen en su currícula carreras de Geografía, Ciencias Ambientales y Recursos Naturales, entre otras, no contienen en la currícula materias específicas que incluyan los sensores remotos, ni siquiera formando parte de una asignatura de cartografía o técnicas de representación del espacio terrestre.

Cabe expresar que la falta de materias que abarquen conocimientos de teledetección  en las mencionadas carreras constituye una falencia importante en la formación docente específica. 

El futuro docente debe manejar contenidos teórico/prácticos y técnicas  apropiadas de apoyo para organizar y sintetizar la información geográfica y ambiental, que valore el trabajo en el aula.

La presente ponencia tiene como finalidad poner en conocimiento las falencias en la aplicación de los sensores remotos en algunas carreras terciarias bonaerenses, a la vez que se presentan propuestas para subsanarlas.

ABSTRACT

The importance of study and  use of  Remote Sensing in the field of teaching through the different academic levels  are today indispensable, and it is part of  education programs in careers like geography, environmental sciences, and others in whose thematic  is pertinent to include interpretation and representation technics  of  environmental and territorial problematics. The Remote Sensing information, of great effectiveness in investigation and  uses  in  several  areas  of   knowledge,  is  still  little used in school activity as a didactic resource. 

The  causes  of  their  scarce  classroom  use  are varied, but they can be associated,  among  other  factors,  to  ignorance  of   teachers regarding resources   that  offer  images,  mainly  when  dynamic  phenomena  can  be visualized, the difficulty to access to Remote Sensing information  and the way   to  obtain it especially through the Internet and the lack of time to be introduced or updated in the topic. Tertiary  education   institutes  in  Bs As offer a varied range of careers where  the specific  discipline makes it possible to insert  Remote Sensing education.
Remote  sensors  insertion is guaranteed by  provincial legislation, Law Nº 13.668  recently  santioned  in  the  Province  of  Buenos Aires. But it is impossible  to find in curricula of  careers, specific subjects where their  study can be inserted. Tertiary  Institutes  of  the province of Buenos Aires include careers like Geography,  Environmental  Sciences and Natural Resources, among others, do  not  include  in  curricula specific subjects including remote sensors, not even  as a part of a cartography subject or techniques of representation of terrestrial space. t is important to mention that the lack of subjects that includes knowledge of Remote Sensing in mentioned careers constitutes an important deficiency in the specific educational formation. 

In  the  future, proffesors should handle theoretical/practice contents and appropriate  techniques  of support to organize and synthesize geographical and environmental information to make  work in classroom worth. 

The  present  report has the purpose of showing fallibilities in the use of remote  sensors  in some tertiary careers in Buenos Aires, at the same time proposals are presented to correct them. 

                                                                                                  

1. INTRODUCCIÓN

Los elementos de la superficie terrestre, tan diversificados y cambiantes, son susceptibles de ser estudiados y monitoreados a través de diversos métodos y técnicas apropiadas y de tecnología avanzada. 

La gran cantidad de información proveniente de los sensores remotos, tiene la ventaja de poder ser tratada en tiempo real. Además de obtener imágenes actualizadas, permite realizar análisis integrados con datos provenientes de otras fuentes de información.

La información teledetectada, de sobrada eficacia en investigación y aplicación en diversas áreas  del conocimiento, es aún poco utilizada en la actividad escolar como recurso didáctico.  

La utilización de los sensores remotos en los diferentes niveles de la enseñanza se potencia como un complemento al tradicional uso de la cartografía; y  constituye una buena alternativa de estudio para el seguimiento de fenómenos dinámicos del espacio terrestre y detección de problemas ambientales.

Las causas de su escasa aplicación en el aula son variadas, pero se pueden asociar, entre otros factores: 1) al desconocimiento del docente respecto de los recursos  que brindan las imágenes, principalmente cuando se pueden visualizar fenómenos dinámicos, 2) la dificultad de acceder a la información teledetectada y las vías para lograrlo, en especial a través de Internet, y 3) la falta de tiempo para introducirse o actualizarse en el tema.

Los institutos de enseñanza terciaria bonaerenses, ofrecen una variada gama de carreras de profesorado en donde es posible insertar la temática de los sensores remotos en carreras  de profesorados como Geografía, Ciencias Naturales y Educación Ambiental, entre otras. Pero, al analizar los contenidos de las carreras de los profesorados bonaerenses no incluyen la incorporación de materias específicas de teledetección, razón por la cual el futuro docente carecerá de conocimientos apropiados para que pueda incorporarlos al aula. El docente tendría que procurarse por propia iniciativa, la adquisición de conocimientos específicos a través de cursos o seminarios extracurriculares, que en la realidad no es frecuente. 

La legislación a nivel nacional  y provincial en materia de educación no contempla de manera explícita la inclusión de la temática de sensores remotos. Existe en Argentina la Ley de Educación Nacional Nº 26.206, y la Ley de Educación de la Provincia de Buenos Aires Nº 13.688 (de reciente sanción) pero aún no se conocen los contenidos mínimos de las carreras oferentes.

Al analizar ambas leyes, se observa la falta de referencias a los contenidos mínimos de las carreras tradicionales como Geografía y Ciencias Naturales, excepto en relación a Educación Ambiental; menos aún es posible identificar entre éstos, contenidos metodológico-técnicos fundamentales para el desarrollo de las mencionadas carreras referidos a los sensores remotos dentro de la formación docente en las mencionadas carreras donde su inserción debería formar parte insoslayable de los planes de estudio.

Frente a esta realidad, se propone la incorporación de conocimientos en percepción remota de determinadas materias y la oferta de cursos y seminarios especializados.

2. OBJETIVOS

· Destacar la importancia de la utilización de los sensores remotos en la enseñanza en los profesorados de Geografía, Ciencias Ambientales y Recursos Naturales en el nivel terciario bonaerense. 

· Analizar a partir de la normativa provincial y nacional los espacios factibles de inserción de la teledetección en la enseñanza.

· Señalar las falencias de la utilización de los sensores remotos en los profesorados de nivel terciario  en la provincia de Buenos Aires. 

Presentar alternativas se inserción del estudio y aplicación de la teledetección en el nivel terciario.  

3.  DESARROLLO

3.1 Análisis de la legislación 

Se analizaron las normativas en materia de educación –centrándose en la educación terciaria- tanto en el ámbito nacional como provincial, y enfocado en la educación terciaria y orientado hacia la temática específica en el área de los sensores remotos.

La educación superior en la Argentina está encuadrada en forma general por las Ley de Educación Nacional Nº 26.206 (sancionada el 14 de diciembre de 2006 y promulgada el 27 de diciembre de 2.006); la Ley de Educación de la Provincia de Buenos Aires Nº 13.688; la Ley de Educación Superior Nº 25.573 y la Ley de la Universidad Pedagógica Provincial Nº 13.511 (publicada en el Boletín Oficial el viernes 18 de agosto de 2006).
En relación a la Ley de Educación Nacional Nº 26.206:  en el Artículo 17 -Título II,  Capítulo I-, hace referencia a la estructura del Sistema Educativo Nacional.

Está organizado en cuatro  (4) niveles:  la Educación Inicial, la Educación Primaria, la Educación Secundaria y la Educación Superior; a las que se añaden ocho (8) modalidades  opcionales de educación común.

El Capítulo II se refiere a la  Formación Docente. En el Artículo 72 establece las pautas y funciones del nivel de Educación Superior: la formación del docente inicial, la formación continua del docente, y el apoyo pedagógico a las escuelas de investigación educativa.

El Artículo 73 refiere a la política nacional de formación docente con los objetivos  que se detallan, en donde se establecen los lineamientos básicos  referidos a la calidad, capacidad pertinencia, orientación  y alcance de los títulos, entre los aspectos más salientes.

Ley de Educación Superior Nº 25.573, modificatoria de la Ley de Educación Nº 24.195, por medio de los artículos 1, 2, 3 y 4 del 11 de abril de 2.002.
Cámpoli, (2004) se refiere a esta ley,  “(…) la Ley de Educación Superior en sus artículos desde el 15 al 25 refiere sobre: El rol de las provincias (jurisdicciones), la contribución del Estado nacional, las funciones básicas de los servicios educativos, la formación docente, la capacitación docente, la formación de carácter instrumental, instituciones de ESNU con la denominación universitaria, planes de estudio, títulos, ingreso a la carrera docente y a la evaluación institucional”.

En relación a  La Ley de Educación de la Provincia de Buenos Aires Nº 13.688 fue Sancionada  el 27-06-07 y promulgada  el 5-07-07.

En el Capítulo II, inciso a) se establece la integración de los procesos educativos que “componen las estructuras materiales y conceptuales del Sistema de Ciencia, Tecnología, Desarrollo e Innovación Productiva nacional y provincial”
El Título I, Capítulo II, Artículo 21, presenta la estructura del Sistema Educativo Provincial. El mismo está compuesto de 4 niveles: Educación Inicial, Educación Primaria, Educación Secundaria  y Educación Superior.
El Capítulo VI se refiere la  Educación Superior. En el Artículo 30, establece que la Educación Superior tiene por finalidad la formación de grado y continua, docente y técnica
El Artículo 32  hace referencia a la (…)  “competencia y planificación de la oferta de carreras. El Nivel de Educación Superior tiene competencia en la planificación de la oferta de carreras, postítulos y certificaciones, el diseño de sus planes de estudio y el desarrollo de los programas de investigación y extensión, como parte de la finalidad docente de los Institutos Superiores de Formación Docente, de Formación Técnica y las Unidades Académicas y la aplicación de las normativas específicas relativas a todos sus establecimientos e instituciones”. 
El Capítulo XIV hace referencia a la Educación  Ambiental, destacando su aplicación a todos los niveles educativos, mediante la inserción de contenidos prácticos en relación a la interacción entre la sociedad y la naturaleza; siendo factibles de resolución  por medio de enfoques complejos y métodos de análisis multidisciplinarios, y el enfoque transversal  en la construcción de los conocimientos.

El inciso a) especifica “Proponer nuevas categorías que permitan analizar e interpretar la información y la incorporación de conceptos estructurantes fundamentales que favorezcan una comprensión global de los problemas de la relación sociedad/naturaleza y su transposición a ámbitos cotidianos de la vida; en tanto que en el inciso b) expresa: “Proponer y desarrollar estrategias de Educación Ambiental, formación y capacitación para los docentes del sistema educativo y para la comunidad en general”. 

La Ley Nº 13.511, en el  Capítulo II,  Artículo 2°, se refiere a los objetivos: “Serán objetivos de la Universidad Pedagógica Provincial: a) “La formación docente, humanística, técnica, profesional y científica en el más alto nivel, contribuyendo a la preservación de la cultura nacional, la promoción de la generación y desarrollo del conocimiento en todas sus formas y el desarrollo de las actitudes y valores que requiere la formación de personas responsables, con conciencia ética y solidaria, reflexivas, críticas, capaces de mejorar la calidad de vida, consolidando el respeto al medio ambiente, a las instituciones de la República y a la vigencia del orden democrático”. g) “La articulación con la oferta educativa y las instituciones que contribuyen e integran el sistema educativo en la Provincia de Buenos Aires, promocionando una adecuada diversificación de los estudios de nivel superior, que atienda tanto a las expectativas y demandas de la población como a los requerimientos del sistema cultural y de la estructura productiva. h) El incremento y diversificación de las oportunidades de actualización”.

Del análisis de la legislación nacional y provincial en materia de educación superior se menciona la competencia de los Institutos Superiores de la Provincia de Buenos Aires para generar oferta educativa, pero no se especifican pautas orientativas en los contenidos  curriculares de cada carrera. Sólo hace referencia a la Educación Ambiental como prioritaria a aplicar en todos los niveles educativos.

Como puede advertirse, en las normativas sobre educación, no hay mención alguna a la inserción de materias básicas como la cartografía y los sensores remotos en la educación terciaria.
3.2 Las propuestas curriculares 

De la vasta y muy variada oferta educativa de los Institutos terciarios bonaerenses, y en especial los de gestión estatal, se dictan carreras tradicionales como Geografía, generalmente como especialización del Profesorado en Ciencias Sociales y Ciencias Naturales. En el caso de la Geografía, que estudia las complejas relaciones espaciales entre la sociedad y el espacio geográfico; así como las Ciencias Naturales, estudian el medio físico y biológico, constituyen los campos de aplicación especialmente aptos para ser estudiados por medio de técnicas teledetectadas. 

La incorporación de la carrera de Educación Ambiental a la oferta docente, tendrá que  incorporar los sensores remotos en su plan de estudio, ya que los problemas ambientales locales, regionales o globales ameritan su aplicación. 

Es por eso que  los futuros docentes necesitarán contar con los conocimientos específicos para poder  transferirlo a la situación áulica.

Según Cámpoli (2004), en la oferta curricular de los institutos terciarios bonaerenses pueden diferenciarse el  Sistema no universitario con: 
• Títulos pre-reforma o del tipo clásico/tradicional

· Profesor en Matemática, Física y Cosmografía

· Profesor en Matemática y Cosmografía

· Profesor en Historia y Geografía

· Profesor en Castellano y Literatura

· Profesor en Ciencias Jurídicas y Contables 

• Títulos post-reforma
• Profesor para el 3er ciclo de la EGB en Ciencias Sociales

• Profesor para el 3er ciclo de la EGB y Polimodal en Ciencias Sociales

• Profesor para el 3er ciclo de la EGB y Polimodal en Ciencias del Lenguaje y la

   Comunicación

• Profesor para el 3er ciclo de la EGB y Polimodal en Ciencias Naturales

• Profesor para el 3er ciclo de la EGB y Polimodal en Matemática

• Profesor para el 3er ciclo de la EGB en Matemática

• Profesor para el 3er ciclo de la EGB y Polimodal en Tecnología Informática.

En general la duración de las carreras es de 4 años, y en el caso de las dos primeras de los títulos post-reforma la opción es con especialidad tanto en Historia como en Geografía.

Esta oferta de carreras está aún vigente, y queda al criterio de la institución educativa oferente, la variante curricular más apropiada a la demanda del medio.  A manera de ejemplo se presenta un plan curricular característico para la opción Profesor para el 3er ciclo de la EGB y Polimodal en Ciencias Sociales con especialidad en Historia y Geografía:
1er. Año
· Perspectiva Filosófico- Pedagógica 1 -2 hs. Anual

· Perspectiva Pedagógico- Didáctica - 2 hs.  Anual

· Perspectiva Socio- Política - 2 hs. Anual

· Espacio de la Especialización por Niveles - 2 hs. Anual
· Psicología y Cultura de la Educación - 2 hs. Anual

· Pers. Esp. Temporal Argentina y América - 4 hs. Anual
· Pers. Esp. Temporal Mundial - 4 hs. Anual

· Antropología - 2 hs. Anual
· Integración Areal 1 - 1hs. Cuatr.

· Espacio de la Práctica Docente - 4,5 hs.  Anual
2do. Año

· Perspectiva Filosófico- Pedagógica 2 - 2hs. Anual

· Perspectiva Pedagógico- Didáctica 2 - 2hs. - Anual
· Espacio de la Especialización por Niveles - 2 hs. Anual
· Psicología y Cultura del Alumno EGB 3 y Polimodal -  2 hs. Anual 

· Perspectiva Ambiental 1 - 4 hs. Cuatr.

· Perspectiva Social - 2 hs. Anual

· Economía - 3 hs. Anual

· Sociología - 3 hs. Anual

· Historia 1 - 2 hs. Anual

· Integración Areal 2 - 1 hs. Anual

· Espacio de la Practica Docente 2 - 4,5 hs. Anual

3er. Año

· Perspectiva Filosófico- Pedagógico- Didáctica - 2 hs. Anual

· Perspectiva Político- Institucional - 2 hs. Anual

· Geografía Urbana y Rural - 3 hs. Anual

· Geografía Política - 3 hs. Anual

· Organización Económica del Espacio - 3 hs. Anual

· Geografía Ambiental 2 - 2 hs.  Anual

· Historia 2 -  2 hs. Anual

· Investigación Geográfica 1 - 3 hs.  Anual

· Problemática Política, Jurídica y Ciudadana - 2 hs. Anual

· Epistemología e Historia de las Ciencias Sociales - 2 hs. Anual

· Espacio de la Práctica Docente 3 - 3,5 hs. Anual

4to. Año

· Problemas Espaciales Mundiales - 4 hs. Anual

· Problemas Espaciales Americanos - 4 hs. Anual

· Organización del Espacio Argentino - 4 hs. Anual

· Investigación Geográfica 2 - 3 hs. Anual

· Historia 3 - 2 hs.  Anual

· Espacio de Definición Institucional - 4 hs. Anual

· Espacio de la Práctica Docente 2 - 5,5 hs. Anual

Como puede advertirse no existe ninguna materia que comprenda técnicas de representación geográfica como la cartografía y la teledetección tratándose de una carrera  donde una de las opciones es precisamente la Geografía, disciplina que por trayectoria y aplicación ha hecho de los mapas y los imágenes uno de sustentos técnico- metodológicos más representativos.

4. RESULTADOS

La falta de contenidos de cartografía y teledetección en carreras como Geografía y Educación Ambiental de los institutos terciaros amerita reflexionar en la calidad de los conocimientos disciplinares y la revisión de los planes de estudio.

Dentro la oferta académica de muchos de los establecimientos educativos tanto estatales como de gestión privada, incluyen carreras como Geografía, Ciencias Naturales y  Educación Ambiental. Éstas, como todas las carreras son profesorados cuya misión específica es la de preparar profesionales de la educación con especificidad disciplinar. 

Si se tiene en cuenta que la función específica de los establecimientos formadores de los futuros docentes apunta a lograr profesionales altamente capacitados para la difícil tarea de enseñar, se debería apuntar a optimizar esa enseñanza y hacerla más consistente a través de la elaboración de los contenidos básicos de sus planes de estudios. 

Se ha resaltado la importancia fundamental que la teledetección y la cartografía tienen en las materias índices, y como se ha mostrado a lo largo de esta ponencia, tales contenidos temáticos están ausentes.

También es de hacer notar que tanto los docentes y los institutos desarrollan variedad de estrategias de enseñanza y acuerdos con los alumnos que, más allá de que se cumplan o no, desvían tiempo y energía de los contenidos específicos de la formación. 

Las escasas propuestas para la actualización docente, las dificultades de acceder a bibliografía y materiales, son factores que dificultan la posibilidad  de proponer una formación más apropiada y acorde a los cambios tecnológicos que posibilitan la aplicación de nuevas técnicas que mejoran el estudio y la  transferencia en el aula. 

Se podrá argumentar la duración promedio de 4 años en las carreras, y que son muchas e importantes las materias a desarrollar, especialmente las pedagógicas, pero, a nuestro entender, se debería tener en cuenta tal falencia y revertir la situación en las esferas que correspondan.

No obstante, una posible solución sería, la introducción de los conocimientos faltantes a  través de cursos y seminarios  que el propio  Ministerio de Educación y Cultura bonaerense deja abierto a los interesados para presentar propuestas de cursos y perfeccionamiento docente a través de los canales oficiales de la Dirección General de Cultura y Educación de la Provincia de Buenos Aires.

5. Propuestas y conclusiones  

· Proponer ante las autoridades educativas bonaerenses correspondientes la obligatoriedad del estudio de técnicas de teledetección y cartografía mediante la especificación de los contenidos básicos en los profesorados de Geografía y Educación Ambiental. 

· Incorporar en los planes de estudio de los profesorados de Geografía, Ciencias Naturales y Educación Ambiental, la materia Técnicas de Cartografía y Percepción Remota con una duración de 2 horas semanales. 

· Proponer cursos o seminarios de capacitación en Percepción Remota a docentes en programas de postítulos de los establecimientos terciarios, teniendo en cuenta la demanda de los docentes interesados. Se destaca la importancia de la conexión con universidades, personal especializado e infraestructura y software apropiados para llevar a buen puerto el proyecto.

· Capacitar al  docente para integrar proyectos educativos que posibilite el trabajo con diferentes productos cartográficos y teledetectados. 
· Lograr que la capacitación del docente en materia del uso de la teledetección logre la transposición didáctica en el aula, pudiendo  brindar a sus alumnos las ventajas de la familiarización con las imágenes en la resolución de diversas problemáticas locales, regionales y globales. 
· Incentivar el uso de las herramientas y material teledetectado de acceso gratuito de Internet.
En la figura Nº 1 se presenta una síntesis  con los aspectos básicos y propuestas de la presente ponencia.
















Figura 1. Situación actual argentina y Síntesis de las Propuestas
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Normativas:

- Ley Nacional de Educación Nº 26.206.

- Ley de Educación Superior Nº 25.573.

- Ley de Educación de la Provincia de Buenos Aires Nº 13688.

- Ley de la Universidad Pedagógica Provincial Nº 13.511.
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LOS SENSORES REMOTOS  Y LA CARTOGRAFÍA EN LA EDUCACIÓN TERCIARIA BONAERENSE








Inserción de los Senores Remotos en los Institutos Terciarios





Incorporación y obligatoriedad en los planes de estudio los contenidos básicos en Sensores Remotos y técnicas cartográficas en la enseñanza de carreras como Geografía, Educación Ambiental y Ciencias Naturales.





Situación actual





Institutos terciarios en la Pcia. de Bs. As. con oferta de carreras con especialidad en Geografía, (Historia),  Educación Ambiental y Ciencias Naturales, cuyos contenidos no incluyen Técnicas en cartografía y Teledetección.





Limitaciones en la aplicación de los Sensores Remotos en la enseñanza terciaria por:


- Escaso o nulo conocimiento sobre el tema por parte de los docentes.


- Falta de tiempo y coordinación de programas y tareas en la institución formadora.


- Falta de disponibilidad de materiales y software.











Capacitación de los futuros docentes y actualización continua a través de los institutos terciarios estatales y privados y articulación con  la universidad.





Cursos o seminarios de capacitación 


de programas y postítulos de acuerdo a la demanda y personal capacitado.





Uso materiales teledetectados  y software  gratuitos   accesibles  vía Internet.








