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RESUMEN

El objetivo de este proyecto tiene como fin involucrar a las escuelas en el conocimiento del espacio geográfico, aprender y reforzar el sentimiento, de pertenencia a un lugar, revalorizando las necesidades, intereses, posibilidades y expectativas de los niños y jóvenes protagonistas de la comunidad educativa. El trabajar con niños y jóvenes supone pensar en clima del aprendiz, buscando que el método de estudio y aprendizaje sea dinámico y entretenido, y que permita aumentar el interés por el conocimiento Geográfico, Histórico y Social, del territorio en que se desenvuelve. Para lograrlo, se propuso desarrollar una metodología interactiva, tomando como base del trabajo inicial, el monitoreo de la evolución de los recursos naturales y del ambiente, a través de la creación de un Atlas Educativo. Utilizar Sistemas de Información Geográfica (SIG), en la Construcción de un Atlas Digital desde una institución educativa, pasa a ser una pieza de un gigantesco rompecabezas que se arma con la suma de todas las partes. 
En el presente Caso de estudio, se muestran los avances realizados por la comunidad educativa, del Municipio de Unquillo, Provincia de Córdoba, República Argentina, con el apoyo del Laboratorio de Sistemas de Información Geográfica y Geoprocesamiento de la Facultad de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales de la UNC, en la implementación del “Atlas Geográfico de Unquillo”. 
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1- INTRODUCCIÓN
El presente caso de estudio, se desarrolla en la Ciudad de Unquillo, ubicada en el departamento Colón, Provincia de Córdoba, República Argentina, y comienza a realizar a fines del año 2004 y principios del año 2005, hasta la actualidad.

Se contó para el mismo con la iniciativa y orientación del laboratorio de SIG y Geoprocesamiento (LaSIG) de la Facultad de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, de la Universidad Nacional de Córdoba, y con instituciones educativas locales que aportaron su entusiasmo en el proyecto del Atlas.

2- UBICACIÓN GEOGRÁFICA
La Ciudad de Unquillo esta ubicada, a 24 Km al noroeste de Córdoba Capital, al pié de las Sierras Chicas, aproximadamente a 575 metros sobre el nivel del mar, a 12 Km del aeropuerto Internacional Ing. Taravella. A esta se puede ingresar por las rutas E-57, E-53 y por el Camino al Cerro Pan de Azúcar  (Figura Nº 1)
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Figura Nº1 Ubicación Geográfica
La misma es fundada el 24 de Noviembre de 1942, y actualmente cuenta con aproximadamente 25.000 habitantes. 
3- OBJETIVOS DEL  “ATLAS GEOGRÁFICO DE UNQUILLO”
El objetivo de este proyecto tiene como fin involucrar a las escuelas en el conocimiento del espacio geográfico, aprender y reforzar el sentimiento, de pertenencia a un lugar, revalorizando las necesidades, intereses, posibilidades y expectativas de los niños y jóvenes protagonistas de la comunidad educativa.

Esto implica romper los procesos de quiebres producidos entre la cultura escolar y la extra escolar, abriendo las posibilidades de un aprendizaje significativo y situado.

Se pretende priorizar como fuente de aprendizaje la propia experiencia, que permite al educando apropiarse significativamente de los conceptos, y así poder aplicarlos a otras situaciones problemáticas lo aprendido

Sin lugar a dudas, trabajar con niños y jóvenes supone pensar en clima del aprendiz, buscando que el método de estudio y aprendizaje sea dinámico y entretenido, y que permita aumentar el interés por el conocimiento Geográfico, Histórico y Social, del territorio en que se desenvuelve.

Para lograrlo, se propuso desarrollar una metodología interactiva, tomando como base del trabajo inicial, el monitoreo de la evolución de los recursos naturales y del ambiente, a través de la creación de un Atlas Educativo (Sistema de Información Geográfica) de una zona particular de la Localidad, para luego ser extendida a la totalidad de la misma.

4- INICIO DEL ATLAS...
Para enfrentar este proyecto se estableció la prioridad de que el niño conociera y ubicara geográficamente el entorno en que se desenvuelve, y pudiera transmitir ese conocimiento a través de la generación de cartografía temática simple, que lo introdujera en la creación de un pequeño atlas digital de una zona específica, y que permitiera en otras etapas, extenderla a toda la localidad de Unquillo.

En la primera mitad del año 2004, docentes y alumnos de nivel primario y secundario de la Localidad de Unquillo, Provincia de Córdoba, comenzaron la construcción de este proyecto cuyo objetivo era revalorizar el contenido del patrimonio natural y cultural presente en la zona urbana de la Reserva Hídrica, Natural y Recreativa Municipal “Los Quebrachitos”. 

Se construyó desde la participación de los 6° grado de las siguientes escuelas: Instituto Nuestra Señora de las Mercedes, Instituto Nuestra Señora del Lourdes, Vélez Sarsfield, Florentino Ameguino, Luis Morzone, y de las escuelas secundarias: Instituto Nuestra Señora del Lourdes, Instituto Nuestra Señora de las Mercedes y Nuevo Milenio. Participaron 200 niños y jóvenes, mas de 40 docentes a cargo y 5 coordinadores encargados de las actividades. El relevamiento constó de un recorrido de 3 Km. de las 2 nacientes de agua que circulan luego en la ciudad el cual fue realizado por alumnos de las escuelas secundarias, mientras que las escuelas primarias tuvieron a su cargo relevar, en la zona urbana de esta reserva, sitios históricos, vegetación, etc., los que una vez identificados eran localizados sobre un plano del sector correspondiente que les había sido provisto al iniciarse la actividad. 

Las etapas de trabajo que se realizaron, fueron las siguientes...
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Lograr la concientización de la población a través de la sensibilización  realizado desde las escuelas de Unquillo.
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Generar y fortalecer la relación escuela comunidad, y una participación activa de ésta en los procesos de aprendizaje.
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Capacitación a los niños abocados a tareas de investigación y acción sobre nuestro ambiente en un lugar concreto La Reserva Hídrica Natural Recreativa “Los Quebrachitos”.
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Fomentar la toma de conciencia por parte de la población y del gobierno local acerca de la necesidad de reformular e integrar objetivos de desarrollo sobre la base de la sustentabilidad.

Los grupos de alumnos eran acompañados por una maestra (o profesora) de biología o geografía más una persona conocedora del lugar. (Figura Nº 2)

El objetivo era completar el mapa que se les había entregado con las formas que veían en su recorrido.

El proyecto tuvo también una dimensión pedagógica importante porque fue un espacio  utilizado por los docentes a cargo de los grupos de trabajo para llevar adelante una clase práctica sobre la materia, por cuanto la identificación de especies arbóreas, por ejemplo, se hizo fomentando la puesta en juego de los conocimientos teóricos adquiridos por los niños en el aula con el claro objetivo de refrescarlos, fijarlos y aplicarlos. 

Al final del trabajo la información vertida en cada uno de los mapas entregados se volcó a un mapa general de la reserva, que posteriormente sería llevada a un soporte digital (SIG).

Para ello se contó con cartografía base, mapa digital, fotografías aéreas, satelitales, etc., y en otras etapas se incorporarán distintas zonas de la localidad.

De esta primera actividad en la Reserva Natural solo se concretó un simple mapita que se realizo por los alumnos de 6° grado de dos escuelas de Unquillo. (Figura Nº 3).
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	Figura Nº 2: Ubicación del área de estudio
	Figura Nº3: Mapa realizado por alumnos.


El trabajo realizado por las escuelas secundarias se utilizó para un inspección realizada por el municipio de la localidad corroborando las infracciones (focos de contaminación dentro del arroyo) muestreadas por los jóvenes. 
5- LA CONTINUACIÓN DEL PROYECTO: AÑOS 2006 – 2007.
5.1. Planificación: 
Se comenzaron a planificar las actividades con las instituciones educativas a partir de el mes de septiembre del 2006, quedando formadas comisiones por escuelas, cada una de ellas eligió un tema de interés para procesar en un S.I.G, de esta manera las escuelas secundarias y primarias participarían activamente en el Proyecto.
Escuelas Secundarias:

Mapeo de coberturas y temáticas distintas

Introducción en el manejo de Software de edición

Escuelas Primarias:

Actividades de exploración y representación del espacio.

Visualización de lo representado a través de Software SIG.
Objetivo de este año:

Publicar el Atlas en formato digital GEO-PDF con todo el trabajo.

Publicar un Atlas en Papel con Mapas temáticos y de interés.

5.2. A modo de ejemplo: 
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I.P.E.M. 78, la especialidad de esta escuela es en Ciencias Naturales y Minería, los alumnos con los docentes a cargo de las materias de dichas especialidades ya comenzaron su labor de volcar la información en cartografías base donde muestran las calidad del aire de Unquillo por monitoreos realizados en las manzanas de la localidad, se analizaron la cantidad y tipo de líquenes que presentan los árboles en las veredas, los docentes a cargo de Minería llevan a cabo un trabajo realizado en los arroyo de la localidad, donde miden el caudal que alimentan las aguas superficiales del lugar.  
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Nuestra Señora de las Mercedes, Unquillo presenta la particularidad de alojar notorios artistas y los alumnos de esta escuela decidieron  encargarse de relevar cada uno de ellos, identificando en que rubro de arte se destacan y demás antecedentes, actualmente llevan reseñados mas de cien y hasta el momento no han sido digitalizados los datos.-
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Instituto Nuevo Milenio, esta escuela realiza monitoreos en barrios donde se efectúa la separación de residuos domiciliarios en orgánicos compostables y no compostables.-   

5.3. Desarrollo de actividades
5.3.1. Nuestra Señora de Lourdes (primario).
Dado que el niño desde pequeño explora el mundo que lo rodea, indaga, observa. La curiosidad y la exploración son elementos movilizadores de nuevas búsquedas, y, a partir de ellos el niño va hipotetizando, probando, descartando, reelaborando nuevas posibilidades; decidimos trabajar con los niños de 4° grado de esta escuela, estando a Cargo la Señorita Cristina y sus 34 alumnos. 
La idea marco convocante era conformar el Callejero de Unquillo, y las actividades estaban limitadas a reconocer los distintos elementos que componen nuestra ciudad ya sean naturales o antrópicos, como la cantidad de casas, sitios baldíos, alumbrado publico, especie y cantidad de árboles en veredas, comercios, fabricas, plazas, señales de transito. La metodología utilizada fue desarrollada por  la docente en clase, tuvimos salidas por las cercanías de la escuela así los niños comenzaban a realizar los primeros bosquejos de la manzana de su escuela, para luego continuar con la manzana de su casa.  (Figuras Nº 4, 5, 6 y 7).
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	Figura Nº4: Exploración. 
	Figura Nº5: Dibujo de alumnos.


En estas fotos expresamos la dedicación que colocaron estos chicos que con solo nueve años, ya expresan y reconocen las “luces y sombras” que la sociedad va marcando en el territorio. 

Estos chicos pudieron reconocer del lugar los siguientes puntos: los nombres de las calles, si estaban asfaltadas o eran de tierra, cantidad de lotes en la manzana, detallaron la cantidad de especies de árboles que presenta la plaza, la cantidad de casas, señales de transito, estilo de las viviendas (si presentaban rejas, los tipos de materiales con la que esta construida, los años de la misma, que cantidad del terreno estaba destinada como espacio verde y si mantenían las especies autóctonas), comercios, iluminación,... etc.
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	Figura Nº6: Exploración.
	Figura Nº7: Dibujo de alumnos.


Esta actividad abrió un abanico de interrogantes, acerca de lo que es el territorio, paisaje, sociedad, la historia del lugar y el ambiente, creemos que aprendieron a ubicar geográficamente objetos, y también nos demostraron, que su observación llego mas allá, del significado de un mapa. (Figuras Nº 8 y 9).
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	Figura Nº8: Plaza dibujada en un cuaderno
	Figura Nº9: Vista del Satélite Quick Bird


5.3.2. Actividades integradoras. 
Como actividades complementarias, a las de exploración y representación del espacio, se realizó la comparación de lo representado a través de la visualización (zoom, paneo, mediciones, etc.) con Software de Sistemas de Información Geográfica, para que el todo el proceso de aprendizaje, no sea simplemente aprender a usar un software. (Figura Nº10)
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Figura Nº10: Visualización con software.
En estas actividades participaron todas las escuelas de la localidad, en donde los alumnos de 3er año del Inst. Nuestra Señora de las Mercedes, fueron los docentes en el manejo de Software de visualización geográfica.
Para el año 2008, se cuenta con el compromiso de todas las instituciones educativas para la construcción de este Atlas. 

6- CONSIDERACIONES FINALES
Queremos que esta experiencia tenga en cuenta la posibilidad de articulación con otros actores sociales para generar y proveerles insumos que contribuyan a un abordaje adecuado de las problemáticas reales de la comunidad en la cual se insertan sin desdeñar la posibilidad de detectar, a través de otros análisis de la información, diversos tipos de riesgos de naturaleza variada a los cuales también podrá ubicarlos territorialmente para su análisis espacial.

De esta manera, la Construcción de un sistema de información educativo a partir de la creación de un Atlas Digital desde una institución educativa, pasa a ser una pieza de un gigantesco rompecabezas que se arma con la suma de todas las partes. 

Valorar la información geográfica como cimiento de identidad territorial, nos permitirá alcanzar una mejor comprensión del presente y del pasado del lugar en que vivimos.
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