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Resumo: O aluno ao estudar o planeta Terra não se reconhece como integrante do mesmo. Ele cria uma abstração como se estivesse estudando qualquer outro planeta do Sistema Solar.
Partindo dessa realidade, faz-se necessário que a aprendizagem parta do “local” para o “global”, ou seja, que ele parta de sua localização, do bairro onde mora e siga a trajetória cronológica espacial, chegando até a sua morada no Universo.

As imagens de satélite são recursos fundamentais para o sucesso do trabalho, pois ao ver e se identificar no espaço geográfico através das imagens, o aluno reconhece seu pertencimento ao planeta. 

O uso do Sensoriamento Remoto viabiliza essa interação do “EU” do “MEU” espaço, do “ONDE” estou no PLANETA.


Com o objetivo de levar o aluno a se reconhecer como habitante do planeta Terra, desenvolvemos o projeto com o título “O Meu Endereço no Planeta Terra”.


O trabalho se iniciou com a descrição pelo aluno do caminho, da trajetória que ele fazia todos os dias para vir à escola. Após essa etapa eles transferiram essa descrição para a linguagem cartográfica, ou seja, fizeram um croqui desse trajeto.


Na sala de informática eles transferiram o croqui para o programa do computador, PAINT BRUSH, desenharam “eletronicamente”. Depois começou a etapa de buscar através das imagens de satélite sua real localização.

             Esse momento foi muito interessante, pois através das imagens eles observaram a escola, as ruas do entorno, e até sua própria casa. As imagens de satélite proporcionaram a idéia desse pertencimento ao planeta.


No seguimento do trabalho os alunos continuaram buscando imagens na Internet de mapas partindo de seu bairro, cidade, estado, país, continente, planeta, sistema e galáxia. Sempre buscando uma imagem de satélite correspondente ao mapa, a fim de reforçar o aprendizado sobre sua real localização.


Todas as imagens foram passadas para o programa POWER POINT, onde os alunos montaram as apresentações de seus trajetos e às apresentaram ao grupo.


O Projeto foi enviado ao INPE (Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais - Brasil) e selecionado para ser apresentado no X Curso de Sensoriamento Remoto Ambiental, em julho de 2007 na cidade de São José dos Campos - São Paulo – Brasil

Abstract:  The pupil when studying the planet Land does not recognize itself as integrant of the same. It creates an abstraction as if another planet of the Solar System was studying any.
                  Leaving of this reality, one becomes necessary that the learning leaves of the “place” for the “global one”, that is, that it leaves of its localization, the quarter where deferred payment and follows the space chronological trajectory, arriving until its dwelling in the Universe.
                  The satellite images are basic resources for the success of the work, therefore when seeing and if identifying in the geographic space through the images, the pupil recognizes its belonging to the planet. 
                   The use of the Remote Sensoriamento makes possible this interaction of “I” of “the MY” space, of “WHERE” I am in the PLANET.
With the objective to take the pupil if to recognize as inhabitant of the planet Land, we develop the project with the heading “My Address in the Planet Land”.
                    The work if initiated with the description for the pupil of the way, of the trajectory that it made every day to come to the school. After this stage they had transferred this description to the cartographic language, that is, they had made a croquis of this passage.
                    In the computer science room they had transferred the croquis to the program of the computer, PAINT BRUSH, had drawn “eletronicamente”. Later the stage started to search through the satellite images its real localization. This moment was very interesting, therefore through the images they had observed the school, the streets of entorno, and until its proper house. The satellite images had provided the idea of this belonging to the planet.
In the pursuing of the work the pupils had continued searching images in the Internet of maps leaving of its quarter, city, state, country, continent, planet, system and galaxy.                         Always searching an image of corresponding satellite to the map, in order to strengthen the learning on its real localization.
                   All the images had been passed to program POWER POINT, where the pupils had mounted the presentations of its passages.
                   The Project was sent to the INPE (National Institute of Space Research - Brazil) and chosen team to be presented in the X Course of Ambient Remote Sensoriamento, in July of 2007 in the city of Is Jose of the Fields - São Paulo - Brazil.


 1.Introdução

Percebeu-se ao longo da  prática docente  em  Geografia ,  principalmente nas aulas para a 5ª série,ou 1ª série do Ciclo II, que o aluno tem dificuldades de se identificar no planeta  , ou seja ,todas as vezes que o estudo parte do “global” ,do sistema planetário,cria-se uma barreira na aprendizagem significativa , pois , a escala torna o tema extremamente abstrato.

No entanto quando o estudo parte do “local”, da sua casa,da sua escola ,  do seu bairro ,em suma, da sua realidade ,a aprendizagem ganha maior significância. A proximidade com o assunto torna-o  inerente ao seu cotidiano ,ao seu dia-a-dia.

É muito importante para a Geografia a utilização do visual , o estudo da paisagem implica em identificar e desvendar as imagens ,compreendendo sua composição e relações.

O uso do Laboratório de Informática viabiliza de uma forma mais lúdica e  prazerosa  esse aprendizado , com os recursos do computador  podemos “brincar” com essas informações,pois,podemos passar nossa realidade vivenciada, a paisagem que observamos para o computador através de um desenho  e ao mesmo tempo , transformar um mapa,que nada mais é que um “desenho” em grande escala ,  de um espaço ao qual estamos inseridos,em paisagem real .O uso das imagens de Satélite nos proporcionam essa troca  da realidade observada e da realidade representada graficamente.

Ao identificar o espaço que ocupa , com vista aérea ,em escala do macro para o micro , através das imagens de Satélite , o aluno consegue compreender o seu pertencimento ao planeta Terra. 

2. Objetivos

2.1 Identificar mentalmente a trajetória de seu endereço local para o endereço universal, reconhecendo seu bairro, município, estado, país, continente e planeta;

2.2 Reconhecer as imagens de Satélite como fotografias de sua real localização planetária;

2.3 Identificar sua localização sob o plano aéreo;

2.4 Visualizar e reconhecer pontos de referência do seu dia-a-dia através das imagens de Satélite;

2.5 Compreender a escala abstrata do “local” para o “universal”.

3. Etapas: 

3.1.1 Meios de orientação - uso de bússolas;

3.1.2Os alunos receberam da professora orientações sobre como observar as coordenadas de uma bússola;

3.1.3 A professora aplicou um exercício para os alunos no pátio da escola ,onde os mesmos deveriam identificar as coordenadas geográficas de alguns “pontos de referência” pré estabelecidos por ela;

3.1.4 Os dados foram levados para a sala de aula e comparados e contextualizados;

3.2 Descrição do caminho casa/escola;

3.2.1 Os alunos fizeram mentalmente a trajetória diária  casa/escola;

3.2.2 A professora pediu para que eles  descrevessem  essa trajetória mental para o papel através de uma dissertação;

3.2.3 A professora trabalhou o conceito de “croqui” e sua importância para a identificação de uma localização;

3.2.4 Os alunos em sala de aula transferiram para a representação gráfica a dissertação do caminho casa/escola ,ou seja ,confeccionaram em folha A4 um croqui da trajetória diária  que fazem ao vir para escola;

3.3 Identificação dos pontos de referência, principais ruas e avenidas;

3.3.1 A professora contextualizou com os alunos a importância dos pontos de referência na confecção de um croqui;

3.3.2 Os alunos identificaram em seus croquis os principais pontos de referência em seus trajetos;

3.4 Transferír este croqui para o para o Paint Brush;

3.4.1 No laboratório de informática os alunos transferiram o croqui da folha para o programa de desenhos do computador : Paint Brush;

3.5 Busca  dos endereços, mapas: local, municipal, estadual, nacional, mundial e planetário na Internet; 

3.5.1 Através do sites de busca  da Internet, a professora do laboratório de informática orientou os alunos a pesquisarem os mapas  solicitados;

3.5.2 Quando os mapas eram encontrados os alunos traziam para suas pastas ;

3.6 Busca de imagens de satélite na Internet;

3.6.1 Para cada mapa encontrado ,os alunos buscaram na Internet  imagens de satélita correspondentes;

3.7 Montagem de apresentação no Power Point;

3.7.1Os alunos inseriram o desenho do paint brush, mapas e imagens de satélite, utilizando os recursos do software.

3.8 Apresentação dos trabalhos ( Seminário);

3.8.1 Os alunos apresentaram para os colegas da sala  seus trabalhos,  houve uma grande troca de informações entre eles inclusive  entre outras salas ,já que o trabalho foi desenvolvido em todas as salas da mesma série;

4. Recursos utilizados

4.1 Bússola

4.2 Informática

      4.2.1 Paint brush

      4.2.2 Power Point

      4.2.3 Pesquisa na Internet

      4.2.4 Projetor Multimídia

      4.2.5 Câmera Fotográfica Digital

5. Sites pesquisados

5.1 www.google.com.br ( pesquisa de mapas)

5.2 http://mapas.terra.com.br/Callejero/home.asp (localização do endereço de sua casa)

5.3 Google Earth ( visualização de nossa escola)

5.4 www.cdbrasil.cnpm.embrapa.br
6.Duração: Março a outubro de 2006

7. Resultados 

Os resultados foram extremamente positivos ,pois, ao final do trabalho percebemos que o aluno finalmente conseguiu se identificar no sistema planetário .Reconhecendo a complexa escala universal  a qual está inserido ,bem como, a fundamental importância de preservar o planeta que é sua” morada”.

8. Conclusão

Durante todo o processo educativo os professores irão criar e aplicar estratégias variadas para a utilização da educação como instrumento de mudança, para desenvolver a potencialidade humana, descobrir-se como ser pertencente ao Planeta Terra, da sua importância na preservação deste, atingir uma harmonia ecológica.
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Croqui realizado no Paint Brush
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