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I.- FUNDAMENTACIÓN:

El término Geomática (Geo + Informática) surge a principios de la década del 70, como resultado del gran desarrollo informático alcanzado y hoy en día es ampliamente usado abarcando las disciplinas concernientes al estudio y mapificación  de la superficie de la Tierra, tales como la Computación, el Análisis de Sistema, el Modelaje de datos, la Gestión de la Información, la Cartografía, la Geodesia, la Fotogrametría, la Topografía, la Geografía y la Percepción Remota.
El desarrollo de la Informática facilitó y generalizó el uso de sistemas computarizados para el diseño, consulta, almacenamiento y conexión de datos espaciales que hasta ese momento eran tratados de manera manual a partir de cartas impresas en Off Set y otros documentos cartográficos en papel almacenados en mapotecas.

De forma paralela, los métodos de recopilación de datos de campo evolucionaron hasta límites sin precedentes de precisión, rapidez, confiabilidad y riqueza de detalles, de tal modo que han revolucionado los conceptos de la Topografía, la Fotogrametría, la Geodesia y la Restitución Cartográfica.

La Geomática aporta a los especialistas los conocimientos necesarios para la confección de Mapas Topográficos y Especiales y Cartas Náuticas por los métodos existentes.

En los últimos tiempos la Geomática ha evolucionado considerablemente, alcanzando un alto desarrollo en las técnicas digitales de procesamiento de las imágenes fotográficas, ello implica que sea necesario preparar a nuestros especialistas para que puedan explotar las técnicas modernas que han aparecido últimamente en el mercado y cumplir las exigencias que internacionalmente se establecen para los productos ofertados en la especialidad.

La Maestría la propone la Cátedra de Hidrografía y Geodesia de la Academia Naval “Granma” y el Grupo Empresarial GEOCUBA y la avala la Oficina Nacional de Hidrografía y Geodesia que es la entidad rectora de estas especialidades en el país.

La Cátedra de Geodesia, nombrada así inicialmente, fue fundada en el año 1966 en el Instituto Técnico Militar, desde ese año y hasta la fecha ha acumulado una gran experiencia en la formación de Ingenieros y Técnicos en las especialidades de Aerofotogeodesia, Fototopografía, Geodesia e Hidrografía y Oceanografía, tanto en cursos regulares como dirigidos.

Desde la fundación de la Cátedra, han alcanzado la categoría científica de Doctor en Ciencias diez profesores y once han concluido la maestría. Además se  ha dirigido metodológicamente el desarrollo de doce tesis de doctorado.

Ha graduado cerca de 800 ingenieros y 200 técnicos, dirigiéndoles a todos sus tesis de grado, proyectos de curso y trabajos de investigación.

Elaboró toda la documentación docente metodológica, desde el modelo de actuación del especialista hasta los planes de lección e indicaciones metodológicas de impartición de las diferentes disciplinas y asignaturas, así como un total de 25 textos entre manuales y libros necesarios para la autopreparación de los alumnos.

El Grupo Empresarial GEOCUBA, formado de la fusión del Instituto Cubano de Geodesia y Cartografía y el Instituto Cubano de Hidrografía, acumula una experiencia que data desde antes del triunfo de la Revolución.

A partir del año 1959 se comenzaron a ejecutar los trabajos fundamentales para la creación de mapas y planos especiales, así como para el resto de los trabajos geográficos, geodésicos, y fotogramétricos afines a esta especialidad.

En la actualidad dicho grupo está integrado por un colectivo de 31 doctores, 10 investigadores titulares, 12 auxiliares y 25 agregados, 30 master y un gran número de especialistas de reconocido prestigio nacional, capaces de dar respuesta a las diferentes producciones que oferta con elevada calidad y productividad y utilizando tecnologías de punta y metodologías implantadas o generalizadas por sus trabajadores.

Cuenta con un consejo científico donde se analizan todos los proyectos, resultados científicos y proyecciones de investigación.

Desde el punto de vista internacional GEOCUBA trabaja para estrechar su colaboración y aumentar su prestación de servicios en el exterior, así sus intercambios los ha orientado en las direcciones siguientes:
· Consultoría sobre el Sistema TeleMap (Perú y México).

· Impartición de docencia de pregrado y maestría (México).

· Impartición de cursos de mantenimiento predictivo (Venezuela).

· Consultoría a la Coral Containe de navegación por cartas electrónicas (Canadá).

· Asesoría en Levantamiento Aéreo (Argentina).

· Asesoría en Fotogrametría (Jamaica).

· Trabajos de producción cooperada (España, Suiza, México, Canadá).

· Asesoría en Geodesia, Fotogrametría, Cartografía y Dirección de Empresa (Angola).

Por su parte la Oficina Nacional de Hidrografía y Geodesia (inicialmente Dirección de Hidrografía y Geodesia), se creó en 1995.En correspondencia con lo establecido en el Decreto Ley No 179, del 28 de Octubre de 1997, es el órgano encargado de proponer, orientar, y dirigir la política estatal sobre las actividades Hidrográficas y Geodésicas que se desarrollan en el país.

Para el cumplimiento de estas tareas cuenta con un personal altamente calificado y de una gran experiencia.

Tanto la Cátedra de Hidrografía y Geodesia como el Grupo Empresarial GEOCUBA han ido asimilando las técnicas digitales existentes en el mundo para el Procesamiento de Imágenes, la Cartografía, La Fotogrametría, los Sistemas de Información, el Catastro Fiscal, etc., introduciéndolas paulatinamente en los programas de estudio y en la producción. La experiencia acumulada en este sentido les permite transmitirla en forma de Maestría y con ello continuar elevando el nivel científico y de preparación del personal docente y del que se encuentra vinculado directamente con la producción en las diferentes dependencias de GEOCUBA a todo lo largo del país.

Esta maestría reviste gran importancia para los especialistas de las FAR  que trabajan el procesamiento digital de imágenes y los análisis de grandes bancos de datos.

Sobre su contenido, no hay antecedentes en el MINFAR, por lo que dará la posibilidad de preparar al personal necesario dentro de la propia institución.

II.- REQUISITOS DE INGRESO:

Para ser aceptado como estudiante del curso de maestría se deberán cumplir los requisitos siguientes:

a)  Ser graduado de nivel superior en Fototopografía, Aerofotogeodesia, Geodesia, Cartografía o de ciencias afines al perfil de la maestría.

b)  Entregar copia fotostática del título profesional o de grado, curriculum vitae actualizado, solicitud de ingreso y certificado de notas.

c)  Presentar carta de aceptación del centro de trabajo o unidad, comprometiéndose a apoyar al mismo.

d)  Haber recibido durante la carrera o en cursos de superación profesional los conceptos básicos de las disciplinas Fotogrametría, Cartografía, y Geodesia.

e)  Estar aprobado por la CSC del MINFAR.(para los miembros de las FAR) o por la Dirección de Cuadros para otro tipo de personal.

Estos requisitos deben ser avalados con los certificados de dichos cursos ante el Comité Académico. El inciso (d) debe ser acreditado por aquellos compañeros que no son graduados de Fototopografía, Aerofotogeodesia o Geodesia.

El Comité Académico analizará las solicitudes presentadas por los aspirantes y decidirá su ingreso, tomando como base el promedio de notas de pregrado, el área de conocimiento donde ha ejercido su actividad profesional, los resultados científicos alcanzados, las necesidades de su lugar de trabajo y su nivel general.

III.- PERFIL DEL EGRESADO:

La forma en que se ha estructurado la Maestría permite generar, profundizar e integrar los conocimientos adquiridos en un todo, con el propósito de especializar profesionales en el procesamiento digital de imágenes fotográficas a fin de poderle sacar todo el rico caudal de información que ellas poseen en beneficio de la economía y la defensa del país.

En el Plan de Estudio de la Maestría se tuvo en cuenta un conjunto de disciplinas y asignaturas que le dan al egresado un perfil amplio de conocimientos para la futura explotación de las imágenes fotográficas, herramientas prácticas y teóricas que lo capacitarán para el desempeño de diferentes funciones.

El diseño del plan de estudio de la Maestría parte del principio de concebir la plataforma teórico metodológica capaz de integrar el sistema de conocimientos y habilidades fundamentales necesarias en la Geomática.

Los programas garantizan un egresado con los conocimientos y capacidades necesarias  para desarrollar el cúmulo de trabajos que se pueden presentar en la economía o la defensa del país, utilizando la información de las fotografías aéreas, terrestres y cósmicas y las técnicas digitales más avanzadas que existen en estos momentos en el país.

IV.- SISTEMA DE OBJETIVOS:

La Maestría “Geomática” tiene como objetivo general darle al egresado los conocimientos teóricos y prácticos que le permitan desarrollar investigaciones y trabajos operativo- productivos en las diferentes ramas en las que tienen incidencia la Fotogrametría, la Cartografía, la Geodesia, la Percepción Remota, la Computación, el Modelaje de Datos, la Gestión de la Información y el Análisis de Sistemas.

Los objetivos específicos son:

1. Proporcionar un especialista con conocimientos amplios en el campo de la Geomática como sustento teórico práctico para el procesamiento digital de las imágenes y la creación de los Sistemas de Información Geográfica.

2. Dotar a los estudiantes de las bases teórico- metodológicas para analizar las cuestiones relativas a la confección de mapas topográficos y especiales, así como cartas náuticas a partir de fotografías aéreas, terrestres y cósmicas empleando técnicas digitales.

3. Profundizar en el empleo de técnicas y métodos de avanzada en los trabajos de la especialidad.

V.- ESTRUCTURA DEL PLAN DE ESTUDIO:

Los programas del plan de  Estudio de la Maestría Geomática, ofrecen una serie de actividades académicas que incluyen: Los fundamentos teóricos, los métodos de investigación, el análisis integral aplicado y seminarios para la elaboración del proyecto de investigación que conformará la tesis de la Maestría.

La Maestría consta de tres ciclos  esenciales: El ciclo de las Asignaturas Obligatorias, el ciclo de  las Opcionales y el de la Tesis de Grado.

Las Asignaturas Obligatorias tienen como propósito dotar a los estudiantes con los elementos teóricos- metodológicos básicos del curso.

Las Asignaturas Optativas están dirigidas a complementar o desarrollar áreas específicas del conocimiento, necesarias al estudiante en el marco del curso y su impartición estará en dependencia de sus intereses.

La Tesis de Maestría debe ser un trabajo investigativo obligatorio para la aprobación de la Maestría, se desarrollará con la asesoría y dirección de profesionales adscriptos al curso y con el apoyo de la institución del estudiante. La Tesis es un trabajo individual que debe contener un aporte científico y dan solución a problemas existentes en la producción o la defensa del país. Debe reflejar conocimientos sólidos y dominio de métodos, técnicas, hábitos y habilidades adquiridos durante el curso. El Comité Académico de la Maestría debe aprobar los tutores y temas de las tesis a desarrollar. Con el objetivo de garantizar la preparación teórico- metodológica para la elaboración de la tesis, los estudiantes participarán en seminarios científicos.

Los objetivos y contenidos fundamentales de las asignaturas que componen la Maestría se presentan a continuación:

ASIGNATURAS OBLIGATORIAS.

1.  Fotogrametría.                                                                     11 créditos.

2.  Cartografía                                                                            5 créditos.

3.  Procesamiento Digital de Imágenes                                       7 créditos.

4.  Cartografía Digital y S.I.G.                                                   7 créditos.

5.  Teledetección y Levantamiento Aéreo                                    7 créditos.

6.  Sistemas de Posicionamiento Global                                     3 créditos.

7.  Métodos de Ajuste                                                                 3 créditos.

8.  Geodesia                                                                               3 créditos.

ASIGNATURAS OPTATIVAS.

1. Fotogrametría terrestre                                                                3 créditos.

2. Catastro                                                                                       3 créditos.

3. Economía y Administración de la Producción                             3 créditos.

4. Topografía                                                                                   3 créditos.

5. Hidrografía                                                                                  3 créditos.

6. Geografía Militar                                                                         3 créditos

TESIS DE MAESTRIA                                                                   16 créditos     

ASIGNATURAS OBLIGATORIAS.
1. FOTOGRAMETRÍA.--------------------------------------------------165 horas.

Profesor: Dr. C. Pedro Martínez Fernández.

               Prof. Asistente Ing. Antonio Ramos Pérez.

               Ing. Bernardino D. Díaz Rodríguez.

OBJETIVOS: Diferenciar los Instrumentos Fotogramétricos Universales actuales y su empleo en la confección de Mapas Topográficos. Exponer la base teórica de la Fotogrametría Analítica así como los métodos que permiten solucionar diferentes tareas fotogramétricas empleando máquinas computadoras. Dominar las principales relaciones matemáticas que permiten determinar las coordenadas de los puntos en el terreno a partir de las mediciones realizadas en las imágenes fotográficas. Confeccionar los algoritmos para solucionar diferentes problemas propios de la Fotogrametría. Explicar las particularidades de la Fotogrametría Digital, equipos empleados y características. Diferenciar los métodos de obtención de los Modelos Digitales del Terreno y sus aplicaciones. Definir los principios generales de la fototriangulación y compilación digital de mapas y planos.

CONTENIDO: Designación y clasificación actual de los Instrumentos Fotogramétricos Universales. Esquemas principales.  La Fotogrametría asistida por computadoras. Principales relaciones matemáticas que se establecen en las fotografías aéreas independientes y en los pares estereoscópicos. Aerotriangulación Analítica. Autocalibración de las fotografías obtenidas con cámaras digitales. Introducción a la Fotogrametría Digital. Scanner. Características y empleos. Imágenes digitales. Obtención y precisión. Basamento matemático de la Fotogrametría Digital. Modelos digitales del terreno. Métodos de obtención e interpolación. Aplicaciones. Ortofotos convencionales y digitales. Sistemas Fotogramétricos Digitales. Fototriangulación digital. Principios generales de la compilación digital de mapas y planos. Trabajos preparatorios. Salida de datos.

2. CARTOGRAFIA --------------------------------------------------- 75 horas.

Profesor: Dr. C. Pedro Romero Suárez.

OBJETIVOS: Definir los principios básicos de la Cartografía Matemática. Diferenciar los métodos para la representación cartográfica, generalización, redacción, diseño y compilación de mapas. Procesar los materiales satelitarios empleados en la confección y actualización de mapas.

CONTENIDO: Proyecciones Cartográficas y Cartometría. Métodos de representación cartográfica y su influencia en la comunicación. Métodos de la generalización cartográfica y su repercusión semiótica, Redacción, diseño y compilación de mapas. Utilización de los materiales satelitarios en la confección y actualización de mapas. Confección de los originales de edición y su reproducción. Impresión de mapas y atlas.

3. PROCESAMIENTO DIGITAL DE IMAGENES --------------- 105 horas.

Profesor: Dr. C. Edel Rodríguez.

                Ing. José L. Gil Msc.

                Ing. Marina B. Vega Msc.

OBJETIVOS: Exponer los fundamentos básicos del procesamiento digital de imágenes. Demostrar los efectos que se pueden lograr en el procesamiento, segmentación y clasificación de imágenes. Manipular los diferentes software existentes para el mejoramiento y procesamiento de imágenes.

CONTENIDO: Fundamentos para el procesamiento digital de imágenes. Operaciones puntuales. Operaciones binarias. Filtrado digital. Detección de bordes.  Mejoramiento del contraste. Segmentación. Análisis de textura. Clasificación de la imagen. Redes neuronales artificiales. 

4. CARTOGRAFIA DIGITAL Y  S.I.G. ------------------------- 105 horas.

Profesor: Dr. C. Maribel Páez Moro.

OBJETIVOS: Definir y diferenciar los fundamentos básicos de la Cartografía Digital y los Sistemas de Información Geográfica. Diseñar y desarrollar proyectos de Cartografía Digital y S.I.G. Diferenciar los métodos de adquisición de datos. Análisis y recuperación de datos en el ambiente S.I.G.

CONTENIDO: Introducción y definiciones básicas de la Cartografía Digital. Generalidades sobre sistemas de proyección en el medio digital. Métodos de obtención de bases cartográficas digitales. Cartografía Temática Digital. Salida de datos. Introducción y conceptos básicos de los S.I.G. Modelos de datos. Organización de datos. Características funcionales de los S.I.G. Algunos métodos de análisis, recuperación y representación.

5. TELEDETECCION ------------------------------------------------- 105 horas.

Profesor: Dr.C  Eloy Pérez García.

OBJETIVOS: Proporcionar los conocimientos básicos, teóricos y prácticos sobre las técnicas de procesamiento y utilización de los datos de la Teledetección Aeroespacial. Dar a conocer las principales experiencias y resultados obtenidos en Cuba. Demostrar las formas de aplicación de los productos de la Teledetección en interés de la mapificación y actualización topográfica y otras esferas de la economía.

CONTENIDO: Introducción a la Teledetección. Principios físicos de la Teledetección. Sistemas aéreos de Teledetección. Levantamiento Aéreo. El GPS en la obtención de fotografías aéreas. Sistemas espaciales de Teledetección. Levantamientos espaciales. Propiedades geométricas, transformación y confección de fotoplanos. Procesamiento óptico- analógico de imágenes cósmicas. Utilización de la información aerocósmica. Aplicaciones de la teledetección. Uso de los sensores fotográficos en la mapificación y actualización de Mapas Topográficos.

6. SISTEMA DE POSICIONAMIENTO GLOBAL (GPS) --------- 45 horas.

Profesor: Inv. Aux.  Ing. Ernesto Rodríguez Roche.(Cursa el Doctorado).

               Inv. Agr. Ing. Carlos J. Hidalgo Cano.(Cursa el Doctorado).

OBJETIVOS: Definir los métodos de determinación de posiciones que antecedieron al GPS, así como las ventajas y desventajas entre ellos. Explicar la estructura y principales características del GPS. Definir los métodos de posicionamiento utilizados en las determinaciones GPS. Dominar las diferentes etapas que caracterizan al posicionamiento GPS. Explicar las aplicaciones fundamentales del GPS en las Geociencias. Conocer el estado actual y las expectativas futuras del GPS.  Manipular receptores GPS.

CONTENIDO: Sistemas de referencia. Introducción a la Geodesia Espacial. El Sistema de Posicionamiento Global. Sistemas de medidas. La matemática del  GPS. Aplicación del GPS en las Geociencias. Expectativas futuras del GPS.

7. METODOS DE AJUSTE ------------------------------------- 45 horas.

Profesor: Dr.C. Francisco Ribero Aguirre.

OBJETIVOS: Profundizar en el conocimiento de los métodos de ajuste y su empleo en la Fotogrametría. Manipular las técnicas modernas  de computación asociadas al proceso de ajuste.

CONTENIDO: Generalidades. Elementos de estadística y álgebra lineal. Ajuste por métodos aproximados. Ajuste por métodos rigurosos. Método de los mínimos cuadrados. Valoración de la exactitud de los resultados obtenidos.

8. GEODESIA --------------------------------------------------- 45 horas.

Profesor: Dr. C. José M. González Bordón.

OBJETIVOS: Definir los conceptos fundamentales de la Geodesia. Relacionar las tareas de la Geodesia con la Fotogrametría. Interpretar los fundamentos de la Geodesia Superior.

CONTENIDO: Fundamentos generales de la Geodesia.  Figura de la Tierra y su superficie. Sistemas de coordenadas. Campo gravitatorio. Datos geodésicos iniciales. Métodos modernos de posicionamiento. Modelos Gravitatorios de la Tierra. Movimientos recientes de la Corteza Terrestre. Polígonos Geodinámicos.

 ASIGNATURAS OPTATIVAS.

1. FOTOGRAMETRÍA TERRESTRE ----------------------------------- 45 horas.

Profesor: Prof. Auxiliar, Ing. Jorge L. Martín Chirolde. (Cursa el Doctorado).

OBJETIVOS: Explicar las generalidades sobre la Fotogrametría Terrestre analítica y digital. Diferenciar los métodos actuales más empleados para los levantamientos. Algoritmizar el cálculo de los parámetros para los levantamientos terrestres. Determinar las coordenadas de los puntos del objeto por métodos analíticos  rigurosos. 

CONTENIDO:  Generalidades sobre la Fotogrametría Terrestre analítica y digital. Métodos actuales de levantamiento fotogramétrico terrestre. Cálculo de los parámetros del levantamiento. Casos del levantamiento estereofotogramétrico terrestre. Determinación de las coordenadas de los puntos del objeto en el caso general por métodos analíticos rigurosos.

2. CATASTRO ---------------------------------------------------- 45 horas.

Profesor: Ing. Roberto Pino García.(Cursa el Doctorado).

               Ing. Felipe Samuel Kelly.

OBJETIVOS: Definir los conceptos básicos y características generales de la actividad del Catastro, así como los procesos fundamentales que se desarrollan actualmente para el mantenimiento actualizado del mismo, su uso, investigaciones realizadas en tal sentido y las aplicaciones y empleo de la información catastral a nivel mundial.

CONTENIDO:  Conceptos básicos y características generales del Catastro Nacional actual. Procedimiento de trabajo para el mantenimiento actualizado de un Sistema de Información Catastral. Investigaciones realizadas y perspectivas de desarrollo del Catastro Nacional en Cuba. Certificación catastral a instalaciones con objetivos jurídicos. Perspectivas del uso del Catastro para determinar el valor catastral. Adecuación del Catastro Nacional a los fines fiscales, económicos y jurídicos (Experimentos realizados). Experiencias del Catastro en países desarrollados.

3. ECONOMÍA Y ADMINISTRACIÓN DE LA PRODUCCIÓN ----- 45 horas.

Profesor: Prof. Asistente, Ing. Teresa Veitía Reyes. Msc

OBJETIVOS: Contribuir a la formación integral de los especialistas, preparándolos para el desempeño de sus funciones como profesionales y en el logro de los objetivos económicos, políticos y sociales.

CONTENIDO: Administración general. Técnicas de dirección. (Dirección por objetivos). Educación financiera.

4. TOPOGRAFÍA ----------------------------------------------------------- 45 horas.

Profesor: Ing. Iván Pacheco Arias Msc

               Profesor auxiliar Ing. Noel Palmero Hernández. (Cursa el Doctorado).

OBJETIVOS: Definir las particularidades del estudio del terreno, las bases cartográficas, geodésicas y matemáticas de la confección de los mapas y planos topográficos. Ejecutar mediciones en el terreno y levantar el relieve y los objetos locales.

CONTENIDO: Los instrumentos topográficos actuales. Determinación de distancias, ángulos y desniveles por métodos modernos. Levantamientos topográficos directos en la actualidad, esquemas tecnológicos. Confección del proyecto y creación de la red de levantamiento. Representación del relieve y levantamiento de los objetos locales. Particularidades de los planos a grandes escalas.

5. HIDROGRAFÍA --------------------------------------------------------- 45 horas.

Profesor: T. Navío Ing. Ramón Padrón Díaz.MSc

OBJETIVOS: Definir los conceptos fundamentales sobre los levantamientos hidrográficos.

CONTENIDO: Levantamientos hidrográficos. Definición y clasificación. Métodos para la determinación de la posición. Medición de profundidades por métodos modernos. Equipos utilizados y métodos para determinar las correcciones. Edición de Cartas Náuticas

6. GEOGRAFÍA MILITAR ---------------------------------------------- 45 horas.

Profesor: Dr.C. Reyno Orlay Cruz Díaz.     

               Cap. Ing. Gustavo Martín Morales.MSc

OBJETIVOS: Realizar trabajos relacionados con las características generales del terreno (base de datos). Ejecutar trabajos prácticos con las características militares del terreno. Estudiar aspectos meteorológicos y su aplicación en la esfera militar. Desarrollar trabajos prácticos en polígonos de forma análoga y automatizada.

CONTENIDO: Factores geográficos que influyen en la lucha armada. Particularidades geográfico militar del TOM cubano. La Geografía Militar e Inteligencia del terreno. Método GEOMINTE. Preparación de la defensa. El terreno. Características generales (base de datos), relieve, pendientes, hidrografía, suelos, vegetación, obras artificiales y espeleología. Definición de la defensa territorial.

Líneas de Investigación.

La forma en que se han estructurado los contenidos que recibirán los alumnos durante el desarrollo de la Maestría permite que se pueda establecer un gran número de Líneas de Investigación que responden a los intereses del país tanto desde el punto de vista económico como para la defensa y que están incluidos en los planes de investigación de la Cátedra de Hidrografía y Geodesia de la Academia Naval “Granma”, el Grupo Empresarial Geocuba y la Oficina Nacional de Hidrografía y Geodesia, las cuales se relacionan a continuación:

· Implementación de Sistemas de Información Geográfica (S.I.G.) en interés de diferentes ramas.

· Perfeccionamiento de las metodologías para el desarrollo de los estudios de Impacto Ambiental, Medio Ambiente y Geográficos.

· Desarrollo de Sistemas Informativos para el monitoreo de variables y el saneamiento ambiental.

· Desarrollar tecnologías de la Teledetección para la determinación del rendimiento agrícola de los cultivos y  forestales, así como para su aplicación en otras ramas de la economía y la defensa.

· Desarrollar la Videogrametría, el Procesamiento Automatizado de Imágenes y el empleo de imágenes de radar y de sensores hiperespectrales.

· Desarrollo de técnicas de Teledetección para la determinación de fronteras marinas.

· Metodología para la exploración de petróleo utilizando la Teledetección y el Procesamiento Digital de Imágenes.

· Desarrollo de Técnicas de Cartografía Digital y empleo de la Teledetección y el Geoprocesamiento automatizado para el aumento de la confiabilidad en el ordenamiento de cultivos permanentes y la protección de suelos agrícolas.

· Creación de Plataformas de Arquitectura que permitan la personalización a diferentes aplicaciones S.I.G.

· Creación de nuevas herramientas para el Procesamiento Digital de Imágenes.

· Desarrollo de aplicaciones personalizadas que utilicen G.P.S.

· Creación de metodologías para los Levantamientos Aéreos, Aerotriangulación y la Fotogrametría Digital.

· Creación de metodologías de actualización de los productos de la Cartografía Digital.

· Monitoreo para la conservación y desarrollo sostenible de los recursos naturales.

· Estudios ambientales para el desarrollo del maricultivo en aguas de la Plataforma Marina cubana.

· Aplicación de Técnicas Geomáticas en la evaluación de la interrelación entre el cultivo de la caña de azúcar y el medio ambiente.

· Creación de Mapas Topográficos, Especiales y Cartas Náuticas utilizando las imágenes de Teledetección.

· Estudio Geográfico Integral del Litoral.

· Estudio de Zonas Costeras por métodos Fotogramétricos.

· Determinación de profundidades en zonas estrechas y transparentes de la Plataforma Marina cubana por métodos Fotogramétricos y Fotodensitométricos.

· Automatización del Catastro.

· Adecuación del Catastro Nacional a los fines fiscales, económicos y jurídicos.

· Creación de Mapas Aeronáuticos Digitales de la República de Cuba en correspondencia con el sistema de referencia WGS-84.

· Metodología de confección de Planos Topográficos a grandes escalas por el método digital.

· La Fotogrametría asistida por computadoras.

· S.I.G. orientados a la defensa.

· Estudios de riesgos, vulnerabilidad y peligro.

· Confección de Espaciomapas y Fotomapas.

· Interpretación y clasificación de imágenes con técnicas digitales.

· Creación de Cartas Electrónicas de Navegación.

· Desarrollo de las Técnicas de Análisis en los S.I.G.(Análisis de Redes, Análisis Raster, Análisis Vectoriales, Empleo de los Buffer, etc.).

· Desarrollo de las Metodologías para la creación del Mapa Topográfico Digital 1:25 000 de la República de Cuba.

· Derivación Cartográfica por métodos automatizados.

· Estudio de la calidad métrica de las cámaras digitales.

· Empleo de las cámaras digitales no métricas en la Fotogrametría Digital.

· Desarrollo de los métodos y técnicas para la creación de Mapas de dinámicas.

· Definición del contenido y los requerimientos tecnológicos para la creación de Mapas Topográficos Digitales.

VI.- SISTEMA DE EVALUACION.

La Maestría se regirá por la estructura de créditos, la evaluación de las asignaturas se realizará en unidades de créditos según la norma establecida de un crédito por cada 15 horas de clases, para aprobar la Maestría serán necesarios 80 créditos.

La estructura de créditos será la siguiente:

-Asignaturas Obligatorias.--------------------------------------------   46. 

-Asignaturas Optativas. -----------------------------------------------   18.

-Tesis de Maestría -----------------------------------------------------   16.

-Seminarios Científicos -----------------------------------------------   10.

-Presentación de trabajos en eventos -------------------------------   10.

Como mínimo se deben cursar 3 asignaturas optativas.

VII.- DEDICACION, DURACION Y BIBLIOGRAFIA BASICA.

La Maestría será impartida por la modalidad de tiempo completo. El programa está concebido para ser impartido en un período de 15 meses incluyendo la defensa de la tesis.

La parte lectiva del curso tendrá una duración de 32  semanas; el resto del tiempo se dedicará a la elaboración de la tesis y participación en seminarios científicos y eventos, lo que consolidará la preparación teórico- metodológica del estudiante, su formación como investigador y su habilidad de expresión oral.

El Comité Académico del curso con la aprobación del Director de la Academia dictará las normas organizativas para el desarrollo e impartición de los cursos, seminarios científicos y la tesis de grado.

La Cátedra de Hidrografía y Geodesia de la Academia Naval "Granma" será la   coordinadora y rectora de la Maestría junto con el Grupo Empresarial GEOCUBA y la Oficina Nacional de Hidrografía y Geodesia.

Las actividades científicas y prácticas se realizarán en coordinación con las diferentes Empresas del Grupo Empresarial GEOCUBA.

La elaboración de la tesis será, por lo general, en la Institución de la cual provenga el estudiante y en las empresas afines a la investigación que desarrolla.

Bibliografía Básica:

La bibliografía básica para el desarrollo de la Maestría se encuentra disponible en el Centro de Información de GEOCUBA y la Cátedra de Hidrografía y Geodesia de la Academia Naval, es actual y está al alcance de los alumnos. Además existe un gran volumen de literatura complementaria que puede ser también consultada por los estudiantes.

VIII. CLAUSTRO DEL PROGRAMA.

Para el desarrollo de la Maestría se cuenta con un total de 25 profesores, de ellos:

Por su categoría científica:

12 Doctores, 5 culminando su doctorado y 4 Master.

Por su categoría docente:

3 Profesores Titulares, 2 Profesores Auxiliares y 2 Profesores Asistentes.

Por su categoría investigativa:

4 Investigadores Titulares, 7 Investigadores Auxiliares y 3 Investigadores Agregados.

El resto del personal que participará en el desarrollo de las clases, actividades prácticas y consulta de tesis son profesionales de reconocido prestigio a nivel nacional en sus especialidades. 

COMITE ACADEMICO.

Coordinador: Dr.C. Eloy Pérez García.

Miembros: Profesor Auxiliar Ing. Jorge L. Martín Chirolde.

Dr.C. Noel Palmero Hernández

Dr. C. Pedro Martínez Fernández.

Dr.C. Pedro Romero Suárez
Dra.C. Maribel Páez Moro. 

Dra.C. María Antonia García Cisneros.
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